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STATE POLICY

• organic products, environmentally friendly production by mining enterprises

The Strategy Kazakhstan-2050

• reduce greenhouse gas emissions and the energy intensity of GDP, abandon coal-fired 
power generation

• increase the share of renewable and alternative energy sources

Concept for the transition to a "green economy"

• ensuring the environmental foundations of sustainable development 

Environmental Code

• sustainable development of the economy and carbon neutrality by 2060

Strategy for achieving carbon neutrality by 2060



2020 2021 2022 2023

Wind power plants 19 29 40 46

Hydroelectric power 
plants

37 38 40 37

Solar power plants 31 43 49 44

Biogas power plants 3 5 5 3

Total 90 115 134 130
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4.44% in 2022



2020 2021 2022 2023
Wind power plants 217 305 446 512
Hydroelectric power plants 534 691 758 696
Solar power plants 188 327 385 429
Biogas power plants 16 27 23 23
Total 955 1 350 1 612 1 660

Number of workers in RES facilities

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
Investments aimed at protecting 
the environment, out of which 128 267 322 519 420 402 347
Internal investments 94 182 248 153 255 216 219
Share 74% 68% 77% 30% 61% 54% 63%
Foreign investments 34 85 75 366 166 186 127
Share 26% 32% 23% 70% 39% 46% 37%

Environmental investments, million USD
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368

24 12

Have you heard of “climate change”?

Yes No Don’t know

The survey reached 404 respondents, ensuring a 
diverse representation of the community. 
Participants were asked a series of questions, with 
the primary focus being their awareness of climate 
change.

For further analysis, only the responses from those 
who answered "Yes" were considered. This 
subgroup of 368 respondents represents the 
population segment aware of climate change. 

Out of the 404 respondents:

• 368 (91.1%) answered "Yes"

• 24 (5.9%) answered "No"

• 12 (3.0%) answered "Don't 
know"



19.6%

29.3%
39.1%

12.0%

How often do you discuss issues related to climate change?

Daily Several times a week Rarely Almost never



40.2%

44.6%

14.1%

1.1%

How significant is the issue of climate change to you personally?

Very significant Quite significant Not very significant Not at all significant



29.3%

59.8%

10.9%

Are you familiar with the greenhouse effect?

Yes, in detail Yes, but not very detailed No, never heard of it



34.8%

7.6%
29.3%

22.8%

5.4%

What do you consider the main cause of climate change?

Emissions of greenhouse gases
(e.g., carbon dioxide,
methane)
Deforestation

Industrial activities

Improper use of natural
resources

Other



13.0%

22.8%

39.1%

25.0%

How do you assess the overall level of involvement of the following 
sectors in addressing the issue of climate change in Kazakhstan? 

(Ordinary people)

High involvement Moderate involvement Low involvement No involvement



7.6%

29.3%

41.3%

21.7%

How do you assess the overall level of involvement of the following 
sectors in addressing the issue of climate change in Kazakhstan? 

(Businesses)

High involvement Moderate involvement Low involvement No involvement



8.7%

38.0%

34.8%

18.5%

How do you assess the overall level of involvement of the following 
sectors in addressing the issue of climate change in Kazakhstan? 

(Goverment Agencies)

High involvement Moderate involvement Low involvement No involvement



21.7%

50.0%

18.5%

9.8%

How do you assess the overall level of involvement of the following 
sectors in addressing the issue of climate change in Kazakhstan? 

(Scientific community)

High involvement Moderate involvement Low involvement No involvement



14.1%

23.9%

43.5%

18.5%

Environmental Code

Fully informed

Aware of the general
principles, but not in detail
Heard about it, but don't have
detailed information
Haven't heard about it



14.1%

25.0%

39.1%

21.7%

Concept for transitioning to a "green economy"

Fully informed

Aware of the general
principles, but not in detail
Heard about it, but don't have
detailed information
Haven't heard about it



15.2%

14.1%

25.0%

45.7%

Strategy for achieving carbon neutrality by 2060

Fully informed

Aware of the general
principles, but not in detail
Heard about it, but don't have
detailed information
Haven't heard about it



14.1%

20.7%

28.3%

37.0%

The Paris Agreement

Fully informed

Aware of the general
principles, but not in detail
Heard about it, but don't have
detailed information
Haven't heard about it



41.3%

23.9%

23.9%

10.9%

Which sources of information about climate change do you 
consider most reliable?

Scientific research and
publications
Official statements from
international organizations
Media (television, internet,
newspapers)
Expert opinions and specialists



10.9%

32.6%

38.0%

18.5%

Do you think your government is doing enough to combat 
climate change?

Yes, completely satisfied
Yes, but more could be done
No, actions are insufficient
No, not at all



25.0%

31.5%
17.4%

7.6%

15.2%

3.3%

What political actions do you consider most necessary to mitigate 
the consequences of climate change?

Climate-optimized development of
water, agricultural, and pasture
management.
Funding research in green technologies

Increasing investment in renewable
energy sources

Developing an emissions trading
system for greenhouse gases

Education and raising public awareness
about climate change

Other



25.0%

56.5%

10.9%

7.6%

Are you willing to change your consumer habits to combat climate 
change?

Yes, fully willing Maybe, but with certain limitations
No, not willing to change my habits Unsure how to answer



47.8%

42.4%

8.7%
1.1%

How do you assess the importance of education and information 
dissemination about climate change

Very important Important Not very important Not important at all



12.0%

30.4%

35.9%

21.7%

Have you been involved in any environmental initiatives or 
movements?

Yes, actively participated

Yes, but only supported from
afar
No, but would like to

No, not interested



26.1%

25.0%
15.2%

20.7%

10.9%
2.2%

What steps do you think should be taken to mitigate the impact of 
climate change?

Transition to renewable energy
sources
Improvement of public
transportation
Implementation of energy-saving
technologies
Legislative measures for
environmental protection
Gasification and construction of
nuclear power plants
Other



54.3%32.6%

6.6%

6.4%

Do you believe that individual actions can play a key role in 
combating climate change?

Yes, I am confident that every
person can make a contribution
Yes, but only if supported by the
government and society
No, I believe only large companies
and governments should do so
I don't believe in individual actions



10.9%

52.2%

31.5%

5.4%

Are you willing to pay additional taxes or fees to reduce 
environmental impact?

Yes, unquestionably

Yes, but only if it will be
effectively utilized
No, not willing to

I'm unsure



25.0%

10.9%

25.0%

34.8%

4.3%

What do you think ordinary citizens can do to reduce their carbon 
footprint?

Transition to electric vehicles and
public transportation
Reduce consumption of meat and
other animal products
Energy-efficient building and use
of energy-saving devices
Decrease use of plastic products
and packaging
Other



58.7%

28.3%

2.1%

8.7%
2.3%

What measures do you think businesses can or should take to 
combat climate change?

Implementing a circular
production cycle (materials are
reused, reducing waste)
Funding and participating in
environmental projects and
initiatives
Organizing environmental
campaigns and volunteer events

Encouraging innovation in eco-
friendly products

Other



26.1%

33.7%

18.5%

18.5%

3.3%

What do you think could be the most effective way to draw public 
attention to the issue of climate change?

Educational campaigns and events

Strict environmental laws and
penalties for violations
Adaptation projects to changing
climate conditions
Media campaigns and public
speeches
Other



azimkhun@gmail.com

THANK YOU FOR YOUR ATTENTION
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